



不用担心！这些废物已安全处理

用过的防护服、戴过的医用手套、医疗废物、隔离点垃圾……疫情防控期间，各大医疗机构、核酸检测点、集中隔离医学观察点（简称集中隔离点）产生的医疗废物、垃圾众多，如果转运不及时、处置不当，极易造成病毒传播及二次传染。

那么，我市是如何收集、存放、运送处置这类“特殊垃圾”呢？它们都去了哪里？1月10日，记者跟随平顶山市生态环境局汝州分局执法检查人员走访了部分医疗机构和医疗废物处理企业。



市第一人民医院医护人员将扎好后的医疗垃圾放入特定垃圾箱中

医疗废物分类存放

“一根棉花签也要分类放置，医疗垃圾和生活垃圾不能混放。”当天上午，在市第一人民医院的医疗废物暂存处，汝州分局执法人员走进存放室查看医疗废物收集存放情况。

“我们医院的核酸检测点和发热门诊的医疗垃圾都是由专人负责，转运过程有专属通道，不会经过院区更不会和群众接触。”据市第一人民医院卫生科科长李雅介绍，为了疫情防控的需要，该院的医疗垃圾分院内和发热门诊两部分，转运和存放也是有区别的。

“像这里的核酸检测点，每个垃圾桶满了以后都是由‘全副武装’的医护人员把垃圾袋扎好后放入特定的黄色垃圾箱内，然后再由专人通过专属通道转运至存放处，等待医疗废物转运车送至特定的企业进行无害化处理。”李雅告诉记者，医疗废物的交接与处置流程都相当严格，核酸检测试剂废弃物、棉签等医疗垃圾，均被当成危险废物，被统一封装在专用的医疗废弃物黄色垃圾袋中。负责这些医疗废物收集的相关工作人员也采取了一级个人防护措施，全程佩戴一次性医用外科口罩、一次性工作帽、一次性乳胶手套、一次性鞋套以及一次性隔离衣。

“2018年我市洁宇医疗废物处理厂建成投用，全市各大医疗机构和乡镇卫生院的医疗废物都会送至工厂，参照医疗废物处置标准进行无害化处理。”据汝州分局土壤办负责人赵书照介绍，在疫情防控期间，汝州分局严格监管医疗废物处理过程，不间断派出专人随机检查各医疗场所和临时隔离点，指导医疗废物分类收集、暂存和转运，确保“特殊垃圾”处理到位，严防二次污染。



医疗废物由工人通过专属通道运转



医疗废物在特定企业进行破碎消毒处理

“无害化处理”守好最后一道防线

“我们的医疗废物转运车每天早上7点就能到达各个医院，一天的处理量在1.25吨。”在位于米庙镇顿坑村洁宇医疗废物处理有限公司处理车间，负责人齐波向记者介绍说。

“我们公司有辆转运车，每天都会定时到我市的各个医疗机构进行医疗废物回收。运输过程中司机全程穿戴防护服，车辆在途中也是全封闭状态。车辆进入厂区后，会直接进入处理车间，通过自动化设备把医疗废物粉碎。”齐波说，运回的医疗废物会通过设备进行2次破碎处理，中间还会进行化学消毒。最后处理后作为无害化一般固废物，会送至发电厂进行

焚烧发电，垃圾桶也会严格按照处理要求清洗消毒后重复利用。

据了解，为确保医疗废物及时、高效、无害化处置，防治疾病传播，保障环境安全，保护群众健康，一直以来，平顶山市生态环境局汝州分局以严格的标准规范处置医疗废物及集中隔离点垃圾，并将收集、暂存、转移、处置全流程纳入环保监管中，不定期开展督查，确保这些“特殊垃圾”无害化安全处置，严守疫情防控最后一道防线。

汝州分局还成立医疗废物处置监管工作专班，协调医废公司落实核酸采样点产生的医疗废物、医疗垃圾及涉疫相关废物处置工作。落实分类收集、规

范暂存、安全转移要求，完善医废收集处理各项制度，做到专人收运、专账登记、专区存放、规范管理，确保医疗废物全过程符合规范要求。

“医疗废物处理工作是疫情防控工作的最后一道防线，我们汝州分局将认真落实疫情防控工作安排部署，继续做好疫情防控期间医疗机构危险废物安全处置的执法检查，确保医疗废物及时高效收集处置，守住疫情防控传播最后一道关口，为疫情防控提供有力的环境安全保障。”采访中，平顶山市生态环境局汝州分局副局长李文表示。

融媒体中心记者 宋乐义

本报讯（融媒体中心通讯员 平党申）“广大村民非必要不外出，必须外出时要戴上口罩，不扎堆、不聚集，从中高风险地区返乡人员要自觉落实居家隔离措施，不给村里疫情防控添乱”。

1月11日下午，寒风刺骨，在夏店镇路庄村，一辆电动摩托车在街上来回穿梭，车后一阵清脆的喇叭声在大街小巷响起，不间断播送着当前疫情防控知识和政策，给冬日疫情下的村民带来了丝丝暖意，人们从内心为冒着严寒骑着电动车在村中巡回宣传的两位女大学生志愿者点赞。这两个大学生志愿者分别是刘志莹和陈甲壹。

刘志莹、陈甲壹是夏店镇路庄村人，她们今年刚过20岁。刘志莹是平煤工程技术学院大三在校生，陈甲壹是河南司法警察职业学院三年级毕业生。青青秀丽、爱心满满的刘志莹、陈甲壹在去年暑假期间就参与了村中疫情防控工作，今年寒假不期而遇的疫情形势，她们自然不甘落后。

“姨，村里有啥我能帮上忙，随时给我说。”1月5日上午8时许，路庄村支部书记、村主任杨玉玲的手机上收到了刘志莹的“请战”短信。

“志莹，你再找一个人，当我们村疫情防控宣传员吧。”1月8日上午，杨玉玲向刘志莹下达了工作任务。

接到任务后，刘志莹迅速联系上了去年暑假一起在村中抗击疫情的好友陈甲壹，两个人一起到村委会领了一个小喇叭、两个红袖章和两件志愿者服装，便开始投入了战斗。

路庄村是夏店镇人口大村，辖9个村民组，775户、3284口人，村子沿荆河南北绵延2公里远。

“1月8日下午是在村中宣传排查从郑州47中返乡学生，这几天是宣传市疫情防控指挥部令和夏店镇有关疫情防控政策、知识、宣传时转一圈需要一个多小时，我们不敢耽搁。”刘志莹说。

几天来，刘志莹和陈甲壹骑着电动车，手持小喇叭，每天上午、下午各一次，跑遍了路庄村3条主干道大街和18个小巷，不漏一组、不漏一户，真正把疫情防控政策和知识及时宣传到路庄村角角落落，实现了疫情防控宣传小喇叭全覆盖，让群众及时了解疫情防控形势，学到防控知识，自觉参与配合村疫情防控工作。

和路庄村刘志莹和陈甲壹一样，夏店镇20个行政村有40名大学生志愿者用小喇叭参与了疫情防控工作，全镇营造了浓厚的疫情防控宣传氛围。

“小喇叭，大作用。下一步夏店镇将组织更多的大学生志愿者发挥作用，参与到全镇疫情防控中，在疫情防控实践中，让大学生志愿者的青春出彩。”夏镇党委书记焦慧清说。

夏店镇大学生，小喇叭开始广播啦

市煤监局:查煤矿疫情防控促安全生产

本报讯（融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 郭峰）近段时间，市煤监局在疫情防控期间采取多项措施促进煤矿安全生产，全力防范和化解煤矿安全生产重大风险。1月10日上午，市煤监局抽调人员组成3个疫情防控检查组，由班子成员带队奔赴辖区12座煤矿企业，对煤矿疫情防控工作进行专项检查。

检查组通过实地查看、查阅资料等方式，对各煤矿企业餐厅、浴池等主要场所及请假外出登记台账、体温异常人员登记表、人员体温检测登记表、消毒杀菌记录表等防控资料进行查阅。同时要求各煤矿企业要压实疫情防控责任，把疫情防控作为“一把手”工程来抓，与安全生产同安排、同部署、同落实；严格执行公共区域定时消杀，密切排查本单位人员及家属外出往来情况，将疫情防控作为一项主要的常态化工作落实到位。

王寨乡:大学生志愿者显担当

本报讯（融媒体中心通讯员 秦淑贤）“作为大学生，我很荣幸能够参加到志愿者活动中来，这不仅可以锻炼我们的社会责任感，还能提高我们的沟通能力和语言表达能力，为大学生生活增添浓墨重彩的一笔。”近日，在王寨乡疫情防控指挥部参与流调工作的大学生志愿者王盛磊说道。

为增强疫情防控力量，王寨乡党委发出倡导返乡大学生参与家乡一线疫情防控工作的号召，各村返乡大学生积极响应，主动成立本村大学生“抗疫”志愿者队伍。

“孩子们都非常积极，昨天下午我刚在村里的微信群发了通知，好几个大学生就在群里报了名，今儿一大早就到村委会办公室报到，经过培训，现在已经到卡口值班了。”大刺湾村负责人杨树芝一脸欣慰地说道。

截至目前，王寨乡已有57名返乡大学生报名加入志愿者队伍，其中有40多名在今年暑假就义务参与过村里的疫情防控工作。

从流调工作到宣传防疫政策知识，从来往人员车辆登记排查，到督促加强针接种，一名名大学生志愿者正高标准履行着义务。

市中医院:熬制中药汤剂 免费发放助防疫



市中医院连夜组织人员加班熬制中药汤

本报讯（融媒体中心记者 张亚萍 通讯员 王泽鹏）1月11日，市中医院医疗健康服务集团充分发挥中医药特色优势，向医共体单位管辖内居家隔离人员等免费发放中药预防汤剂，助力疫情防控。

为全力做好疫情防控工作，坚持防、治结合的原则，充分发挥中医药在传染病防治中的独特优势和积极作用，市中医院组织工作人员精心熬制中药预防汤剂，送到医共体成员单位后，由医共体成员单位所辖卫生院、社区卫生服务中心安排医护人员直接送到居家隔离人员手中，并详细指导服用方法和注意事项。

一包包暖心的中药，承载着无微不至的关爱，为居家隔离人员等带去安心与温暖。截至目前，市中医院医疗健康服务集团已熬制发放中药预防汤剂2400余副。

下一步，市中医院医疗健康服务集团将继续根据全市防疫工作需要，结合自身特色优势，积极发挥中医药在新冠肺炎疫情防治中的独特作用，身体力行诠释中医担当，助力全市疫情防控工作。

供电公司:合力筑牢防疫“安全网”

本报讯（融媒体中心记者 李晓伟 通讯员 韩笑 闫延超）为巩固疫情防控成果，进一步夯实防疫常态化管控工作基础，守好电力“先行官”职责，1月10日，国网汝州市供电公司分批次开展全员核酸检测工作。在核酸检测一线，公司各党支部充分发挥战斗堡垒作用，合力筑牢防疫“安全网”。

为保障核酸检测工作顺利开展，该公司提前部署、周密筹备，根据各部门人员情况，共设置2个采样点。上午8点，核酸检测工作开始，出示健康码、测体温、信息登记、秩序维护等工作紧张有序，检测过程中，各参检人员按照公司的统一部署有序进行，受检职工每10人一组，每人间隔1米，佩戴口罩依次采样。各支部党员志愿者身穿红马甲，配合医护人员做好现场秩序维护、信息核实登记、定时消毒消杀等组织和服务保障工作，确保采样工作有序进行。同时，该公司除了开展全员核酸检测外，还积极落实“核酸检测+疫苗接种”双保障，按照“应接尽接”原则，完成公司全员疫苗接种工作。截至目前，该公司职工一、二剂剂疫苗已全部接种完毕，加强针剂接种率已完成49.44%。

下一步，该公司将继续深入贯彻上级疫情防控工作部署，严格落实疫情防控工作各项要求，加强个人防护和重点部位人员管理，依托公司豫助APP软件平台，做好全员流调排查工作，强化外来人员管理，严格出行管控，并按照“宁可备而不用，不可用而无备”的原则，确保供电公司防疫物资充足供应。并积极与市防疫指挥部对接，践行“人民电业为人民”的企业宗旨，加强联防联控工作配合，积极参与社会无主小区的防疫值守工作，为全市疫情防控工作作出积极贡献。